

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SÈ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrisori nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 74.

Luni, Marti 1 (13) Aprilie.

1886.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei”.

Cu 1 Aprilie 1886 st. v., se va începe unu nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unu anu 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomanda a însemna pe cuponū numărul fășiei sub care au primitu diarulū.

Domii ce se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămuritū și a arēta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașovū 31 Martie 1886.

Aruncându o privire în trecutū amū arătātu nu de multū, că deputații de naționalitate română din dieta ungară au fostū protestatū la 1868 în unire cu Sērbii în contra „legei naționalităților”, care cuprindea concesiunile ce le făcuseră Maghiarii, sub conducerea lui Deak, popórelorū nemaghiare în anulū acela de tristă aducere aminte.

De aceste concesiuni nu s'a alesū nimicū, paragrafi numitei legi au rēmasū literă mōrtă și astăzi va înțelege fie-care pe deplinū, că nici cei ce au încheiatū pactulū și au redactatū legile votate la 1867 și 1868 n'au avutū mai bune și mai sincere intențiuni față cu naționalitățile, că șovinistii, cari suntū astăzi la putere. Numai câtū cei de atunci erau mai prudenți și mai precauți în procederile lorū și nu se totū făleau, că ne vorū strivi cu puterea lorū séu că ne vorū cumpēra cu banī.

Tocmai acum a apărutū în Budapesta alū doilea volumū din discursurile și scrisorile lui Deak, culese de Konyi Mano. Găsimū în acestū volumū în o scrisōre, ce o scrisē Deak cumnatulū séu în Ianuarie 1861, după prima audiență ce a avut' o la împēratulū, unū interesantū pasagiū, unde între „cesiunile grave”, ce așteptă a fi rezolvate, este înșirată la punctulū alū treilea și „cesiunea naționalităților nemaghiare”.

„Aceste naționalități” — dice Deak — „pășescū cu nise pretensiuni, ce nu se potū implinī. Croații, Românii, Sērbii, toți voescū sē fiă priviți ca națiuni politice deosebite și faciū nise pretensiuni, cari, implinindu-sē, ar schimba Ungaria într'unū nou statū federativū, în care rassa maghiară din mijloculū țerei, fără granițe d'a se putē apēra, ar forma numai o fracțiune.”

Ei bine, astăzi în Ungaria domnesce centralizațiunea cea mai cumplită. Inetat'au Maghiarii de a fi o fracțiune a poporațiunei? Noi credemū că nu. Deosebirea e numai că azi ei se înșelă că suntū alfa și omega în statū și că celelalte popóre nu numără nimicū.

Maghiarii în adevērū nu mai vreau sē calculeze azi cu naționalitățile, ei faciū numai politică mare esteriōră, pentru naționalități guvernulū Tisza nu ia decâtū numai mēsurī politicescī.

Dacă însă în ochii șovinistilorū noi nu mai numărāmū nimicū și pretensiunile nōstre aparū chiar ridicule, sē ne ferimū celū puținū ca ideile lorū erostrate sē nu producā cumva în sinulū

nostru credința, că lupta nōstră ar fi nefructifere, ba chiar peșertă.

Cetindū scrisōrea lui Deak dela 1861 ne-amū adusū aminte de o importantă scrisōre, ce a scris' o totū la 1861 marele bărbatū românū fericitulū *Andrēiu de Mocoșyi*; cătră alegătorii sēi. Reproducēmū aici această scrisōre datată din Foen 30 Aprilie n. 1861. „ Ea cuprinde mari și salutare idei, cari își au și azi deplina lorū îndreptățire:

„Onorată comisiune centrală! Insciințatū fiind prin protocolulū alegerei de ablegatū pentru dieta țerei din 24 Aprile a. c., cumcă o majoritate împunētōre din orașulū Lugoșului și cerculū lui, érá mai cu sēmă din conaționalii mei Românī m'au distinsū cu încrederea sa, alegēndu-mē de ablegatū la dieta, imī ținū de strīnsă datorință a ruga pe on. comisiune, ca sē exprime multū prețuiților mei alegători adēnca mea mulțămire pentru atāta distīngere.”

„Inșē — fiind-că eu rēmānēndū credinciosū principielorū mele politice și naționale, cari până acum le-am nutritū, ba și pe față le-am arētatū, nici de cum nu mē simțū îndreptățitū a merge la dieta ungarēscă din Pesta, și acolo, pe când se vorū desbate trebile naționalităților a începe a lucra în numele amatei mele națiuni române, fără de a-i cunōsce adevēratele dorințe și postulate, — mē rogū a face cunoscutū multū stimaților mei alegători, că prea onorata misiune mie atātū de sērbătorește încredutā nu o potū primi, pentru că eu nu-mī potū închipui că orī și care ablegatū deși născutū Românū, însuflețitū pentru națiune, ar putē sē lucra în cauza naționalității sale la dieta ungarēscă, deōrece elū acolo nu e privitū ca încredutū alū națiunei sale, ci numai ca ablegatū ungarēscū și reprezentantū alū unui cercū alegătorū. — Dreptū aceea numai unū congresū generalū alū tuturorū Românilorū din Ungaria, Bānatū și Transilvania pōte fi loculū, unde Românii la olaltă adunați își potū face cunoscute dorințele sale.”

„Idea congresulū naționalū spre a formula în elū postulatele cele de lipsă pentru împăcarea națiunei române, alū cărei fiu a fi de onōrēmī țēnū, cu atāta mai viă este în inima fiesce-cărui Românū, cu câtū vedemū. că și guvernulū însuși acestū principiu l'a adoptatū, dāndū și națiunei sērbescī ocaziune de a-și formula dorințele sale într'unū congresū naționalū.”

„Dér și altcum ablegații românī, cari se află la dieta Pestei numai ca ablegați ai poporului ungarēscū, érá nicīdecum ca încredūții națiunei române n'arū putē întreprinde ceva determinaverū în numele națiunei române, atunci, când s'ar lua la desbatere cauza despre uniunea Transilvaniei, pentru că lucrările lorū — nefiindū ei adevērații încredūți ai națiunei, — s'arū privi ca unilaterale și éráși arū produce cele cunoscute urmări funeste din an. 1848 de „nobis sine nobis”.

„Așadér îndată ce Maghiarii, — cari până acuma promitū nūlute, pre când faptele lorū dovedescū cu totulū contrariulū — vorū esopera națiunei române unū congresū naționalū, cu atāta dorire așteptatū, atunci de cumva voiū fi éráși onoratū cu încrederea conaționalilorū mei, eu voiū fi celū dintēiu, carele plecāndū pe această unică cale salutară voiū lucra cu cea mai mare bucuriă și zelū la dorita constituire a națiunei mele.”

„Pe scurtū, dicū, parola nōstră de acum este: „Congresū naționalū românū înainte de orice alte pertractări.”

Situațiunea în peninsula balcanică.

O telegramă din Darmstadt anunță, că prințul Alecsandru alū Bulgariei a comunicatū tatălū séu, prințului Alecsandru de Hessen, că elū e gata a recunōsce hotăririle conferinței din Constantinopolū luate la 5 Aprilie n., rezervāndu-și însă drepturile sale cu pri-

vire la § 1 alū protocolului conferinței. Acestū paragrafū e probabilū că conține numirea prințului ca guvernatorū generalū alū Rumeliei orientale pe cincī ani. Nu se știe încă, dacă prințul a comunicatū și oficialū acestū răspunsū. În casū când reserva sa ar fi exprimată și în această comunicare, atunci cesiunea rumeliotă mai că nu s'a apropiatū de rezolvare.

Ce privește noulū guvernū alū Serbiei, foile rusescī nu suntū nicīdecum mulțămite cu rēmānerea la guvernū a lui Garașanin. Se dice că neisbēnda lui Risticī, d'a veni la putere, se atribue contelui Khevenhüller, care a avutū dese convorbiri la palatū și chiar și cu Risticī. Prin urmare foile rusescī faciū imputări totū Austro-Ungariei, că i paralizează orice acțiune în peninsula balcanică.

În Macedonia situațiunea nu pré o liniștitōre, după cum scrie Laveleye într'o corespondență. Turcia a concentratū acolo 150,000 de ómeni, pe cari se dice că trebuie sēi întreprinā poporațiunea fără nici o despăgubire. De aci ar proveni marea nemulțămire. Cu totū numărul celū mare alū trupelorū, nesiguranța în provinciā și încalcările brigāndilorū ar fi la ordinea zilei. Nu putemū sci întrū câtū suntū adevērate cele ce scrie d. Laveleye, dér putemū dice, că acestū scriitorū ajutā fōrte multū acțiunea agenților greci și peste totū a Greciei în Macedonia.

Dela granițele turco-muntenegrene vinū sciri totū așa de îngrijitōre. Se răspāndise sgomotulū, că 12 bataliōne muntenegrene după o luptă înfocată au ocupatū mai multe localități pe teritoriulū turcescū. Scirea e încă adevērată, de au cumva întrégă. De o camdată vomū crede ce ne spune o telegramă din Constantinopolū. În zilele acestea, 2500 Muntenegreni au ocupatū două localități aproape de Golașinū și cu această ocaziune s'au schimbatū mai multe impușcături între Muntenegreai și locitorī. Pōrta a însărcinatū pe agentulū ei din Cetinje sē cēră guvernului princiarū esplicări. Acesta a dīsū că a fostū o neînțelegere și a datū ordinū sē deserte Muntenegrenii cele două localități, ceea ce s'a și făcutū.

În Grecia situațiunea nu s'a schimbatū de locū.

Pactulū cu Irlanda.

Ministrulū președinte englesū Mr. Gladstone are sē susținā în zilele acestea o grea luptă în parlamentū. E vorba de a scōte Irlanda din starea sa de nesuferitū, a-i da autonomia, a face pe Irlandezī stāpāni acasă la ei. În 8 Aprilie, s'a începutū în Camera comunelorū desbaterea asupra acestei cesiuni. Camera gemea de lume, ér înainte ei afară erau adunați mii de ómeni. Gladstone a fostū salutatū de publicū și de Parneliți cu strigāte furtunose și aplause când s'a ridicatū sē vorbēscă. Trebuie mulțămītā Irlanda, dise marele bărbatū liberalū, lāsāndu-i mână liberă în afacerile ei. Cu mēsurī escepciōnabile nu se ajunge la scopū. Ea sē și impunā dāri și sē și-le întrebuinteze împreună cu veniturile ei spre scopuri irlandeze, dāndū monarhiei cincī decimi. Judecātorii se numescū de Irlandezī. Tōte acestea au sē le faciū Irlandezii printr'unū parlamentū alū lorū, compusū din două clase de câte 103 membri. În classa āntēiu suntū cei 28 membri de pān'acum ai camerīi lorđilorū și 75 aleși printr'unū deosebitū modū; în a doua classă se alegū membrii după modulū de pān'acum. Acestă împărțire are sē scutēscă minoritățile, avēndū fiecare classă a-și da veto alū lorū în contra hotărīrii uneia din ele. Irlandezii însă nu se vorū putē amesteca în afacerile englese séu scoțiene, nici în ale politice externe și coloniale. De aceea ei nu trimitū membri în parlamentulū țērii, nici în camera comunelorū, nici în a lorđilorū. De aceea ei n'au sē contribue nici la cheltuelile de răboiu. Discursulū d-lui Gladstone a duratū 3 și jumētate óre, dicēndū că Anglia și Irlanda vorū fi mulțămite, ca și Austria și Ungaria dela dua-

lismu încôce. Discursul a făcutu o adencă impresiune și a fostu viu aplaudat de radicali și Parneliți. Deputații englesi, conservatori și liberali, se dice că voru primi reforma, cu unele modificări.

Cu privire la exemplul adus de Gladstone cu dualismul austro-ungar, „N. fr. Presse“ dice că ministru-președinte englesu n'a înțeles bine acestu dualismu, pentru că pe când elu voesce ca numai parlamentul englesu se decidă asupra afacerilor comune ale monarhiei în Austro-Ungaria decidu parlamentele ambelor jumătăți ale monarhiei prin delegațiunile lor; acesta e o mare deosebire. Ajungându Irlan-dezii la autonomiă, avându legislațiunea și administrațiunea lor, ar fi o minune să nu cêră, ca și ei să ia parte la afacerile comune. Atunci, dice „N. fr. Presse“, ar fi momentul criticu, în care Anglia s'eu ar trebui să se supună lor, s'eu să-i forțeze a asculta de ea. Între Anglia și Irlanda este o ură veche de rassă și de religione. De altmintrelea e o faptă bună și nobilă a ușura Irlandesilor trista lor sôrte, a-i mântui de helotismul agrar. Dêr proiectul lui Gladstone merge pré departe, pôte provoca catastrofe, care voru s'gdui bazele statului englesu și pe care Anglia nu le va puté împedeca, deși armata și poliția rămâne în puterea ei.

Cum vedem, fôia vienesă nu se pré bucură de fapta adevêratu liberală a lui Gladstone. Atâta numai că Gladstone nu va ține sêmă nici de bucuria nici de supêrarea altora, ci va merge înainte pe calea adevêratu liberală, din care nu s'a abătutu și care face onôre chiar și Anglia.

SCRILE DILEI.

O nouă lovitură amenință pe economul u ngur scrie „Egyetér.“ Francia vrea să ridice vama pe grâne și pe făin. Credeam că țerile industriale ale Europei în curându voru renunța a redica vama asupra cerealelor, și că guvernul nostru va pârasi acea polițică vama nebună, ce a desvoltat'o în decursul anilor în detrimentul economilor noștri. Ne-amu înșelat. Acastă represaliă a guvernului francesu, dice Egyertes, va fi mai multu spre paguba Franciei căci ridicându-se vama pentru cereale, ele se scumpesc și astfelu poporul, dêr mai cu sêmă lucrătorii voru suferi, fiind că Francia produce în cereale multu mai puțin, decâtu îi este de lipsă pentru consumați. Dêr voru suferi și economii ungari. Astfelu stându lucrul ne pare curiosu a auți, dice „Egyet.“ că între Austria și Ungaria astfelu s'a încheiatu pactul ca acesta stare se devină totu mai amărită. Mai ciudat lucru este însă, că unii astfelu esplică pactul, ca și cum elu s'ar fi încheiatu în interesul economilor noștri.

În 23, 24 și 25 ale lunei trecute a fostu inspectorul de scôle Alesandru Pál din Clușiu să viziteze scôlele din Blașiu. D-sa s'a exprimat, că nu e indestulit cu sciința din literatura ungerescă. A mângâiatu însă pe maturisanți, că pe lângă d-sa va mai asista la esamenul verbalu din acestu an și unu comisar ministerialu, unu dintre profesorii universitari din Clușiu, probabilu cel de fizică și matematică. În 6, 7 l. e. făcu vizitare inspectorul de scôle normal (elementar) și preparandiali, Gáspár.

FOILETONU.

Paralitica.

(Din franțuzesce de I. E. Prodan.)

Familia Maugars era la cină: tatăl, unu țeran slab și uscăcios cu fața castaniă, încăruntit deja; mama, o femeie mare blondă, nătângă, care da incetinelu de mâncare la duoi copilași așezați lângă ea. Într'o lampă de aramă, avându o formă romană, arde închis unu fitil gros, din care se ridică unu fum drept în sus ca unu fir de ață. Din mâncarea unsurosă pusă în farfurii grôse de pământ, se înalță unu nor de aburi mirositori, respândindu-se prin pacnica casă.

Era chiar la începutul tômei. Nôptea se lăsa de vreme și prin vechile gemuri abia se puté deosebi qidurile bisericeii din apropiere și teiul cel mare umbrôs, ce ascundea unu micu isvor, alu cărui murmur linu conturba adencă tăcere a noptii.

Mesenii petrecu în liniște; abia din când în când mai schimbă câte-o vorbă despre vinul cel nou, pe care îl așezaseră nu de mult în buți, despre cartofi și despre alte lucruri, pe care voru să le severșescă în cursul ernei.

Însă chiar pe când mâncau mai bine, în tavanul (plafond) casei se auțiră trei lovituri line.

— Ascultă! dise Maugars, auți că bêtrana te chiamă, sue-te de grabă, Ioaneta, și du-i de mâncare.

Soția lui se ridică, aprinde unu fălinar unsuros și se gătesce a se supune fără amânare.

Primu desmințiri noue ce privesc pe „Kultur-egyet.“ Din Alba-Iulia ni se scrie că „patrioții“ Dădner Peter și Drothar Mihaly sunt streini, unu e armean și altu e slovacu, unu lemnar și unu zidar. Unu correspondent ne esplică lucrul. Sunt o mulțime de Armeni, cari, se vede că din interesu, au adoptat nume românesce, și foile ungeresci îi trecu între Români ca să înșele opinia publică maghiară spre a-i mai stôrce bani.

Din Reșița-Montană ni se scrie, că cu administrarea banilor bisericeii române d'acolo merge forțe rău. S'a denunțat casul comitetului parochial și locului mai înalt. Cu totă cercetarea ordonată de Il. Sa d-lu Episcop și de ven. Consistoru alu Caransebeșului, d-lu protopop a lăsat lucrul baltă, măcar că s'au constatat mari neregularități. S'au alesu epitropi și comitetu parochial nou, dêr preotul, care ține cu vechii epitropi și comitetu parochialu nu vrea să scie de deciziunea sinodului. Dcă nu se voru îndrepta repede lucrurile, vomu fi nevoiți a publica întrêga corespondența, care multora nu credem să le vină la socotela.

„Agrar Tagblatt“, organul contelui Draskovich, scrie în contra opului edat de prințul de coronă Rudolf, „Austro-Ungaria în vorbe și icône.“ Numita fôia impută redactorului edițiunei ungeresci a opului, lui Maurus Jokai, că e incapabilu pentru o astfelu de întreprindere, că elu cunoscce numai o națiune în Ungaria, pe cea maghiară, celelalte națiuni de pe teritoriul coronei S lui Stefanu numai în trecet se amintesc. Sêrbii sunt tractați scurt în două capitule, Slovacia asemenea, și anume într'unul ca „legători cu sêmă“, intraltu ca „vênțetori de pânză“ ambulanți. Organului cămărarului c. r. conte Draskovich îi pare rău, că prințul de coronă Rudolf n'are cunoscința despre acestea și despre altele. Unu număr din această edițiune a țiarului i s'a trimis prințul de coronă. Maghiaronii au hotărît să desmință aceste imputări.

Consiliul comunalu Bucureștilor a decisu, ca la 8 Aprilie, aniversarea morții lui C. A. Rosetti, să se inaugureze așezarea unei petre comemorative în zidul casei unde s'a născutu C. A. Rosetti.

„L'Indépendance Romaine“ află și publică suptu rezervă scirea, că M. S. Regele României va merge la Livadia să salute pe M. S. Impêratul Rusiei. M. S. Regele va fi înșoțit de d. Brătianu.

Prin Iași circula vești puțin asigurătoare despre pace, ca dovadă, dice „Opiniunea“, este venirea mai multor antreprenori mari din Rusia spre a face cumpărături de provisiuni. Ei au început deja să cumpere vite, din care causă s'a scumpitu carnea.

„Românul“ scrie, că la regimentul de geniu a sositu o cantitate mare de materialu pentru lucrările de fortificații. Trenuri întregi de materialu se descarcă neconținut pentru aceste lucrări. Se dice, că direcțiunea fortificației se va muta de sigur din casarma regimentului de geniu în palatul regal s'eu în localul vechi scôle militare din calea Grivița, în Bucuresci.

Acelaș țiar scrie, că regimentul de geniu a trimesut fie-cărui regimentu de dorobani și de lină câte 2 trăsuri de companiă echipate cu instrumente de te-

rasieri, necesarii la diferite lucrări ce trupele sunt nevoite să facă în timpu de resbelu.

Tragerea loteriei Ateneului din Bucuresci este ficșată nerevocabilu pe ziua de 1 Maiu.

Astă sêră se va juca la teatrul germanu „der Hüttenbesitzer“ (Le Maitre de Forges), dramă în 4 acte de Georges Ohnet.

Prietinia franceză-maghiară.

Dela ultima vizită reciprocă, franceză-maghiară, Ungaria a ajuns în beletristica franceză și pe scena din Paris la modă, dêr veți bine, o modă nicidecum măgulitoare pentru Unguri. În anul trecut am arătat în foia noastră ce părere și-au făcut Francezii, cari veniseră la esposițiune, despre Unguri. În anul acesta, mai deunăzile, am reproduș în resumatu raportul consulului englesu din Pesta despre esposițiune. Atâtu condeiul francesu, cât și cel englesu au scris în modu nefavorabil și cu totu contrariu laudelor ungeresci. Ca ceva mai nou, înregistrăm următoarele de pe scena și din beletristica din Paris:

În „Prințul Zilay“ figură o țigană, care are numele Ludovicu Tisza. Într'o operă nouă lăutarul Rakoczy pe scenă scârțâie pe lăută, când regina Nagy intră în capitala Pesta, marșul lui Rakoczy. Într'unu suplimentu beletristicu al uneia din cele mai cetite foi din Paris, Saint-Juirs publică o istoriă intitulată „Mica lăută“. Eroul istoriei este un țigan, care se numesce totu Tisza. Acestu Tisza este membrul unei bande musicale, ai cărei membri se numescu Artic, Amoritza, Miserovitz și Liberick. Într'o țigană cântă la curte. Regele după prima bucată a concertului se dă jos de pe tron și comunică lui Tisza, că cel mai bogat țigan al țerii, prințul Federine, tocmai a murit și l'a numit pe el, pe țiganul, moștenitor al demnităților și averilor sale. Dêr țiganul Tisza ajunge și mai mare. Se 'nsoră cu Imperia, fica regelui, devine ministru-președinte, și, când domnitorul muri fără urmași de parte bărbătescă, moștenesce și coronă. Acum e regele Tisza. În fine eroul, amărit de nerușinata necredință a soției sale, svêrle coronă de pe cap și mantaua regală de pe trupu și devine ce a fost: țăranu musicant. Cum vedem, de voru scrie Francezii totu așa înainte, nu voru mai fi Unguri în Ungaria, ci numai țigani.

De sigur că Francesii n'au făcutu nici o bucurie adevêratu ministru-președinte Tisza, și fiu s'eu Dr. Stefanu Tisza a căutat să și rêsune asupra lor. Deunăzile a ținutu în Oradea-Mare o conferință despre raporturile politice și sociale în Francia. Elu critică societatea francesă astfel:

„Cel care cercetăz societatea francesă în speranță d'a găsi împreună elita acestei mari națiuni, pe urmașii familielor aristocrate însemnate, acela se'nșelă amar. În așa numita „grand monde“ înzadar căutam pe moștenitorii marelor nume și pe acele personalități, care au ajunsu mari prin favorea poporului. Mêsura gradelor pentru ômenii din această societate este numai banul, și mărimea averii hotărêscce pozițiunea în societate. Dcă ochii noștri nu sunt orbii de pompă, de frumșete și de eleganță, atunci juru împrejuru observăm sêrăcia de spirit și de virtute... Sgâră pe Rusu și afli pe Tartarulu,“ dice unu proverb; ei bine, să sgarâm și noi învêlitoarea din afară a culturai de pe Francesi, și aflăm suflete gôle... Adevêrată cultură, sim-

Bêtrana, precum o numesce țeranul, este mătușă Maria, lovită de gută (damba) de unu timp îndelungat, și carea este esilată în catul de de-asupra, într'o odăie întunecată, zăcând pe patul suferințelor sale. De câte-orî ea are lipsă de ceva, lovesce podinele cu o bătă mare, care stă răqimată pururea de patul ei. Acesta este semnalul cunoscutu celor de desubt, cari la chemarea ei suia scara.

Mătușă Maria se bucură d'o stare bunisôră și de unele venituri; nepotu-s'eu îi lucră pământurile cu sîrguință fără a cârți vr'odată, dêr așleptă cu nerăbdare să sosescă odată môrtea, spre alu scapa de această nepuținciosă. Căci bêtrana este avară. Dcă piciorile-i sunt môrte, nesimțitoare, apoi capu-i e la loc și cu mâinile adună și strînge tôte la sine. Ea nu face spese cu farmacia, Dômne ferescel dicend că banii dați pentru medicină sunt aruncați înzadar.

Când Ioaneta se scoborî dela ea, Maugars o întrebă: — Ei bine, ce mai dice mătușă? — Ea se plângă neîncetat, în respunse soția lui. Apoi s'ii bine, mătușă-ta e în adevêr uricîosă. Cu câtu îi umbli mai mult după placu, cu atâta e mai rău. — Și cu tôte aceste, bêtrana se arată a da încă semne de viață! adause bărbatul cu o voce aspră. — Oh! de sigur, replică Ioaneta. Sunt mulți loviți de paraliză, cari au ajunsu la adênci bêtrânețe. Ea pôte să ajungă încă să ne îngrôpe pe noi pe toți! — Numai una ca asta ar mai trebui! mormăi Maugars de dou-orî.

Băeții isprăviră cu mâncarea și cuprinș de somn, cu brațele răqimate pe câte-o fălă mare de pâne nêgră, cu care șterseseră farfuriile, zăceau cu nasurile în far-

furii. O jumătate de ôră trecu și toți erau culcați, bărbatul cu femeia în odăia de prânț, er copii alătura, în o odăie destinată pentru bucate.

În această nôpte Maugars nu putea dormi. Il cuprinsă grijile și necăsurile din cauza lipsei de bani. Peste câteva zile elu trebuia să plătescă interesele după capitalurile împrumutate dela notar; solvirea contribuțiunei încă nu era departe, ș'apoi bucatele se vindeau așa de fără preț, încâtu era în adevêr o muncă zădarnică lucrarea pământului.

În vederea acestora, neodihnitul muncitoru avea un plan, un plan conceput și premeditat de multu timp, pe care nu cutezase a-l mărturisi chiar nici femeii sale. Nu, de sigur, elu nu voia să fi mai multu supêrat și neliniștit de cătră creditorii s'ei și se temea să nu vêdă într'o bună dimineță pe ômenii judecătoriei, pe aceste fiere negre, dându navală asupra averilor lui. Întocmai ca și corbiu asupra cailor morți. Astfel elu se hotărîse a pune odată capetă acestei stări miserabile.

Soția lui dormea, greu adêncită, aprôpe de el. Elu veghia însă, și prin întunereculu noptii, i se zăreau ochii mari deschiși, vêrsându scantei. Puținu timp mai petrecu astfelu într'o luptă internă, până când se ridică incetinelu pe pipăite, și și ascuți urechia. N'aușea nici unu sgomot, decâtu vecinicul murmur al micului isvoru de afară, de sub teiul cel mare și rămurôs.

Esș incetinelu din odăia deschise cu băgare de sêmă ușa, incuiată cu unu zăvoru forțe vechiu, și se suf pe scară la mătușă, călcându ușor ca pisica. Elu intră atâtu de linu, încâtu podinele sub piciorile lui desculțe mai că nici nu scârțâiau.

țăminte nobile, nisuiță serioasă și ambițiune mai înaltă lipsesc aci. În locu de aceste calități aflăm: desertăciune, călărire pe principie, urtă (plictisală) blasfă și o vânătoare nebună după atotputernicul și singurfericitorul banu. Politicii își dau ostentă a juca pe domni cei mari; dăr orl sunt doctrinari mărginiți și intriganți umiliți: cunoscă catechismul lui Rousseau și Voltaire, au dibăcia d'a esprima orecare frase; dăr le lipsescă cercul de vedere mai înalt și firma convingere. Lucrul principalu este, că se provădu pe ei și pe amicii loră cu posturil bune. . . În cartierul St. Germain totu mai afli vechia nobile a Franciei. Dăr purtătorii vechiloră nume suntă fisesce degenerați, sufletesce sficioși. . . Inzadar cutrierăm salonele Parisului. Aflăm numai coterii, care se desprețuesc una pe alta; dăr o societate națională unită nu veđi. . .

Dacă e așa orl nu cu societatea francesă, asta'i tréba „prietiniloră din Parisu”, cari de sigură că'i voru răspunde criticului pôte totu pe scenă séu în v'unu suplimentu beletristicu. Dăr atăta scimă, că, dacă în conferința lui Tisza fiulă, amă înlocui terminulu „societatea francesă” cu „societatea maghiară”, potrivéla ar fi de minune.

Necăsurile tinerimei din Blașiu.

Blașiu, Aprilie 1886.

Vorbindă despre situațiunea junimei române în generală, credă că nu va fi de prisosă, a vorbi, cu consimțământul D-Vostre D-le Redactoru, despre unele necăsuril mai detaiate cu privire la junimea română studiósă din Blașiu. Unele dintre aceste necăsuril voru avândă pôte intrare și la alte gimnasii românesce, dăr tôte câte imi permită a le înșira nu sunt aplecată a crede, că voru fi și aiea.

E în generală cunoscută, că Blașiulu este, cu deosebire însă a fostă unu focală de sciință, de unde tinerii români priméu și primescă nu numai sciință de carte, ci și simțulu nobilă și iubirea nestrămutată cătră națiunea precum și cătră patria loră.

Imprejurarea acésta, veđi bine, că față cu șovinismulă ungurescă ce ar vrea să înghiță totu ce nu e maghiară a trebuită să fiă supusă la modificațiuni, căci cum ar puté acesta privi cu liniște la dezvoltarea culturală și nobilitatea iubirei de națiune și patriă a Româniloră, din oră ce numai ei singuril pretindă a fi patrioți? Ce făcură dăr? Se învêrtiră încóce și încolo, până ce li se oferl ore-care ocaziune să-și bage și ei mesteculă în afacerile nòstre pacnice. Calea pentru împliuirea intențiunii loră caracterisatóre, li se deschise când s'a narticulată proiectulu de lege, cu privire la introducerea limbei unguresce în scólele nòstre.

Ce rezultă din practicarea acelu articlu de lege am arătată în parte, să vedemă ce bine a adusă în specială pentru scólele de aci.

Primulă bine și binefacere ni s'a adusă de cătră binevoitorulă guvernă prin aceea, că s'a interđisă purtarea chipuriloră și a brâneloră cu coloril ardelenel și peste totu a orlce vestmêntu provăduțu cu vre-o pantlică de coloril aceste. (în 1882.)

Altă actă de bunăvoință ni s'a arătată prin aceea, că ni s'a interđisă (scil. junimei) arangiarea a orlce petreceri fără de a cere mai înainte licență ministerială. fiă aceea maiială, fiă bală. În înțelesulă acestei ordinațiunii se și procede în dăilele nòstre. Și așa tinerimea, când voiesce se arangeze vre-o petrecere, de carl li-să ertate numai două pe ană: unu maiială și unu bală, acesta, precum se scie, cu scopulă filantropică, e con-

strinsă, ca mai nainte să-și mijlocescă concesiuinea pretinsă!!

Se mai adauge între acestea că, par'că totu din 1882, s'a opritu ca societatea de lectură a junimei se mai țină ședințe publice. Ce avantaje au atari ședințe, se scie. Pe când dăr celelalte societăți de lectură din patriă își urméză în fiecare ană datina de a ține ședințe publice, pre atunc junimea de aci caută să se împace cu cugetulu că intențiunea a avută, dăr nu și a putut'orealisa.

Se mai amintescă în fine și aceea, că prin înaltu mandat s'au opritu unele manuale de scólă, nu numai profane, ci și de religiune. Iși pôte orl și cine face o imagine fidelă despre bunăvoința ministrului Trefort, care mișcată de „bunulă și nobilulă séu sêmțu umană”, face una ca acésta!

Și lacuna acésta prin ce s'a suplinitu? Prin ce se suplinescă dacă nu prin traduceri din limba ungurescă, fiindă cărțile unguresce bune?! Așa aici în cele trei clase ultime gimnasială se învâță totu din traduceri de pe unguiriă. Cele din clasele: VI și VII ară mai merge, cum ar merge, dăr apoi să ia orlce omă, care numai cătuș de cătu se pricepe la istoriă, cea tradusă pentru clasa VIII, și apoi să judece nepreocupat și cu conștiință de omă dreptă! E unu complexu de colosală contradicere și nerușinate asertiuni mincinoșe à la Hunfalvi! E aceea o istoriă a patriei și încă pentru Români, în care nu se tracteză despre ei nici superficială, ca despre poporulă, care e în majoritate în acésta țără numită Ardélă!!

E istoriă, o carte, care nu întrunescă în sine nici una din recerințele ce trebe să le aibă unu studiu istoric, tractat: sine ira et studio?! Niciodată! Și totuși, ține-te băete române și-ți înbêță creerii cu absurdități și minciuni unguresce până ți-se înăcreșce sufletulă în tine!! Ți-s'ar părea, că ești în țără celei mai infame sclăvii!

Bunii nostri istorici Români ară face unu bunu serviciu, dacă ar arăta lunei neadevêrurile grosolane ce trebe să le buchiseze studenții români, sforțați!!*) Și peste totu e o pată neștergibilă pe propunêtorii de istoriă de aci, că nici acolo, unde e vorbă despre decurgerea evenimenteloră și întâmplăriloră din sinulă Româniloră din țără vecină independentă, nu-și îndepinescă datorința să propună ci spre rușine le lasă de o parte,

Apoi mai mirăte lume! Următorii lui Bărnău! Dăr acolo unde, credă că voru recușose și dênșii, că s'ă înesactități, stărue cu totu de adinsulă să lise reciteze din literă în literă; place-mi înse să escusă acésta din urmă intru cătu-va, deore-ce tinerii au se facă maturitate înainte inspectorului scolară unguresc.

Cu de acestea grațiosități voiescă Ungurii să se smulgă din inima nòstră totu ce-i mai nobilă și bună, totu ce sêmte inima română pentru binele națiunii nòstre?! Cu asemenea mijloce voiescă ei se înăbușescă în piepturile nòstre sêmțulu națională și de liberă dezvoltare?! Suntă prea nșivi în croirea planuriloră loră! Nu le e destulă cu maltractarea părințiloră nòștri?

De multe orl se pare pe din afară, că foculă s'a stinsă, în cenușă lui însă totu mai e ascunsă o parte din el. Și în adânculă inimei nòstre, ca foculă în cenușă, jace ascunsă aceea, ce ei nu ne potă răpi nici odată, orl cătu s'ar trudi!

Unu june român.

*) De ce nu ne trimiteți unu esemplară din acésta traducere a „istoriei” să vedemă cu ce sciință se adapă ađi tinerimea nòstră din Blașiu? Red.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. ală „Gaz. Trans.”)

BUDAPESTA, 12 Aprilie. — În Kronprinzgasse s'a surpată la o clădire nouă unu dădu. Patru lucrătoril cădură sub dărîmătură, dintre carl unulă a murit, ér ceilalți au fostă greu răniți.

SOFIA, 12 Aprilie. — Unu decretu princiară ordonă alegerea de deputați în Rumélia orientală pe ziua de 23 Maiu, cari să ia parte la lucrările Sobraniei (dierei), ce se va întruni în Sofia spre a discuta hotărîrea conferinței puteriloră.

ATENA, 12 Aprilie. — Camera grécă a respinsă moțiunea, care cerea ca camera să și esprime încrederea numai față cu unu ministeriu, care este decisă a începe rășboiulă imediată și a primită moțiunea, prin care se exprimă încredere deplină guvernului actuală, cu 129 contra 83 de voturi. Aplause entusiastice și strigări: „Să trăiescă rășboiulă!” au acompaniată votulă camerei. Manifestațiunea s'a continuată și pe strade. — Se crede că camera va fi disolvată și se țice, că noiele alegeri voru fi ficsate pentru ziua de 9 Maiu.

DIVERSE.

Jubileulă Papei. — Dómnele din Roma au hotărîtu a serba în modu splendidu jubileulă Papei. Dintre dómnele aristocrate s'a formată o comisiune, publicândă unu apelă în țiarulă „Osservatore Romano”. Acéstu apelă îndemnă pe tôte dómnele creștine din Roma, ca să contribuescă după putință la mărirea acestei serbări. Dómnele s'au sfătuit și au hotărîtu, ca înainte vaticanului în ziua jubileului să împărțescă între băeții séraci haine și încălțăminte. De aiea se voru duce în Vaticană la Papa și voru depune înainte lui o cunună de floril raril și frumóse, în mijloculă căreia va fi portretulă Papei în cadru de aură împodobită cu pietre scumpe. În comisiunea, care va merge la Papa se află: princesa Francisca Massimo, princesa Salviati, marchisa Antici Mattei marchisa Maria Cavaletti, marchisa Clotilda Vitelleschi.

BIBLIOGRAFIA.

Insemnarea prețului charteloră geografice (mape) edate de institutulă geografică militară c. r. și catalogulă editoră ală librăriei curții c. r. și universității, a lui R. Lechner. Catalogulă acesta a apărută în depositulă firmei Lechner, Viena, Graben 31, într'o edițiune completă, care cuprinde și cele din urmă publicațiuni ale institutulă geografică militară c. r. Edițiunea acésta nu cuprinde numai chărtele ce se află de vânđare dăr și măsurile și arta, felulă executării, precum și prețurile charteloră mai ordinare și a celorlă întinse pe pânză. La cele 3 mari întreprinderi ale institutulă, la „Charta specială a monarchiei austro-ungare, 1:75.000”, din care au apărută până acum 631 de foi, la „Charta generală a Europei centrale, 1:300.000”, din care au apărută 192 foi și la „Charta de ochire asupra Europei de mijloc, 1:750.000”, din care au apărută 48 de foi, suntă odatăse foi de ochire, așa ca în casu de trebuință se potă desenna după ele foile recerute. De asemenea se află indusă în catalogu întregulă depositu de cărți și de arte ală firmei Lechner, precum și o însemnare a charteloră de stată majoră streine, charte de birou și depărte din carl numita firmă posedă unu depositu mare. Însemnarea acésta de prețuri interesantă pentru fiecare geografă turistă și amică ală Chartografie se dă gratis de firma Lechner.

Editoră: Iacobu Mureșianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurelă Mureșianu

Bêtrâna dormea adâncă, resuflândă lină, în intervale regulate. Elă s'apropiă de pată apoi, cu iuțela sêlbatică a unei fiere, cu acelu instinctu propriu țigriloră cari în puterea nopții mészoră depărțările cu esactitate, înlocuindă vederea, răpedi lata sa mână pe gura mătusei sale, care începu a geme înăbușită. Cu cealaltă mână li strânse nările. Bêtrâna își înclêșă brațulă ei resistătoră și nervosă în ale lui; flă șgăriă cu unghiile ei lungi și ascuțite, dăr elă era puternic și nesimțitoră ca unu stejară. Ea se sbuciuma și și svêrcolea îmbêtrănitulă corpă, cercândă a și mișca sêrmenele picioră, mórte pentru totdeuna, înăbușindu-se sub stringerea îngrozitóre a omului, care abia se clêtina, apêsând'ă cu sêlbatică. Dăr respirațiunea încetulă cu încetulă i se micșoră, plumânile obosite și sdruncinate încetară d'a mai funcționa și circulațiunea sângelui se oprî. Mânile încleștate se desfăcură căđendă lină, și capulă li alunecă ér pe perină. Ea era mórta. Maugars după ce a ascultată cu urechia, că inima ei bêtrâna nu mai bătea, se scobori repede pe scară, fără nici unu șgomotă, precum venise. Pe femeia lui o află încă totu dormindă. Elă se aședă érăși lângă ea și adormi ca unu dobitoă.

Diminêța, pe când elă desfăcea o sticlă cu bêtură delicioasă, ea scobora scara dândă alarmă și strigândă: — Mătusa e mórta! mătusa e mórta!

Maugars la strigătele soției sale nu deveni de locă palidă și se mulțămi a'i răspunde: — Te înșeli, Ioaneta, pôte că va fi dormindă încă! — Vino de grabă și veđi!

Elă se sui la bêtrâna. Ea era rece și fără suflare. — Totuși e adevêrată că a murită, țise elă. Trebue

să mergemă la primăriă, spre a-i aduce la cunoscință acésta întâmplare.

Intr'aceia soția lui plângea cu mâhnire, inundându-i-se obrazil în șiróe de lacrimil.

*

În ziua următóre, argintiulă clopoțelă dela biserică din apropiere, suna sprintenă de înmormântare. Acésta se întâmplă în una din acele dimineți rēcóróse ale tómei, în care țêsăturile de paiangini de prin câmpuri și grădinil, scânteiau și schimbau coloril deosebite, la palidele rađe ale sórelui.

Inmormântările la țără nu suntă împreunate cu niscăi straniil prejudiții. Țeranulă e obișnuită cu idea mórții, și când elă se reintórce în sinulă pământului i se pare unu lucru aprópe naturală, de a intra érăși în acelu pământă, pe care l'a sfășiată cu plugulă și cu sapa și l'a chinuită timpă atât de îndelungată.

Câteva bêtrâne cu fețele înclêțite, plângeau și tânguiău pe mătusa Maria, care era de etatea loră și pe care o cunoscuseră fórté bine și o iubiseră cu gingășiă. Bărbații carl steteau la o parte țicéu: Și-a trăită véculă, Dumneđu s'o ierte! Ér unii ómeni invidioși își șoptéu: Maugars va moșteni acum averi destulă de frumóse.

Încâtă privea mediculă, însărcinată cu cercetarea mórțiloră, elă aflase fórté naturală, că bêtrâna paralică trebuia într'o dă să se stingă d'odată fără a se chinui multă. Elă credea că mórtea i-a venită din o congestiune.

După deslegarea rēposatei, făcute de cătră unu

preotă bêtrână, în tăcerea sêrbătórescă a mulțimei adunate în cimitiră, și după ce sicriulă a fostă lăsată încetinelă în grópă cântându-i-se „večnica pomenire”, mulțimea intră la familia Maugars, unde după obicei, se aședăra la o pomană mai îndelungată întreținându-se prietinesce.

*

Maugars deveni acum moștenitorulă unei averi însemnate, scăpă de esecutoril, și plăti aprópe întregă capitalulă datoriei sale.

Soția lui îi țise: — Sêrmăna mătusa, mórtea ei a fostă chiar binevenită pentru noi! — Ție ție-ș ușoră a țice una ca acésta, răspunde elă cu unu surisă sarcastic!

Nu multă după ce și-a adusă afacerile în ordine, Maugars căđu în grijil. Sêra era totdeuna tăcută, nu vorbea nimic. Nóptea nu-i venea somnulă, se întorcea pe o parte și pe alta, și nu putea adormi de locă. Uneori eșindă la câmpă séu primblându-se pe strade, începea să ridă singură de capulă lui, fără nici o causă. Omenii ilă observau și i spunéu soției lui. Ea le răspunde: — Oh! fără 'ndoelă, cauza acestei straniil aparițiunii la bărbatulă meu este că-i e sângele stricat. Ar trebui să facă o cură séu să și lase puțină sânge.

În adevêră, elă a și făcută cură și și-a lăsată sânge, însă fără a ajunge la v'unu rezultată satisfăcătoră. Elă ridea de cura la care se supusese și țicea: Causă suntă nervii, așa ceva se 'ntêmplă cu ómenii carl suferă.

(Va urma)

Cursul la bursa de Viena		Bursa de Bucuresti.		Cursul pieței Brașov	
din 8 Aprilie st. n. 1886		Cota oficială dela 28 Martie st. v. 1886.		din 8 Aprilie st. n. 1886.	
Rentă de aur 4%	104 —	Banca națională a României 500 Lei	—	Bancnote românești	Cump. 8.70 Vend. 8.72
Rentă de hârtie 5%	95.50	Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	Argint românesc	8.60 . 8.65
Imprumutul căilor ferate	100.—	Ac. de asig. Națională	—	Napoleon-d'or	9.97 . 10 —
ungare	152.—	Aur contra bilete de banca . . .	13 —	Lire turcești	11.20 . 11.30
Amortisarea datoriei căi-	—	Banote austriace contra aur . .	2.01 —	Imperial	10.20 . 10.30
lor ferate de osti ung.	—			Galbeni	5.86 . 5.90
(1-ma emisiune)	100.25			Scrisurile fonc. » Albina	100.— . 101.—
Amortisarea datoriei căi-	—			Ruble Rusești	124.— . 125.1/2
lor ferate de osti ung.	—			Discontul	7—10 % pe an.
(2-a emisiune)	127 —				
Amortisarea datoriei căi-	—				
lor ferate de osti ung.	—				
(3-a emisiune)	117.50				
Bonuri rurale ungare	105 —				
Bonuri cu cl. de sortare 105 —	—				
Bonuri rurale Banat-Ti-	—				
miș	105 —				
Bonuri cu cl. de sortare 104.70	—				
Bonuri rurale transilvane 104.70	—				

Cuarter de închiriat

In casa repos. George Boamben, ulița funari-
lor Nr. 233 este de închiriatu dela Sf. Mihaiu

Cuarteru din I-mulu etagiu

constand: din 1 Salonu și 1 odaie catra ulița, 2 odaie catra curte,
bucătăria separată, podu și pivnița.

Informațiuni in Strada Teatrului Nr. 96. 3—3

Avisu d-loru abonati!

Rugamu pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunei se bine-
voiasca a scrie pe cuponulu mandatulu postalu și numerii de pe fasia
sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii ce se aboneza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamu-
ritu și se arate și posta ultimă. ADMINIST.R. „GAZ. TRANS.“

Nr. 956/886.

Publicatiune.

Conformu dispozițiilor §-lui 16 alu art. de lege 44 din 1883
se aduce la cunoscinta publică cumca listele asupra măsurării darei pen-
tru 1886 conținendu 1) darea de pământu; 2) darea de case; 3) darea de
câștigu de clasa I. și II-a suntu depuse la oficiatulu orașenescu de dare
spre a le pute vedea fie-care dela 12 pana inclusive in 19 Aprilu
a. c. înainte de pranzu dela 9—12 și dupa pranzu dela 3—5 ore.

In contra cuoteloru de dare stabilite in aceste conspecte pote face
recursu la comisiunea administrativa:

a) In decursu de 15 zile i. c. pana la 27 Aprile a. c. inclusive
acei contribuabili, cari in anul trecut au fostu deja supusi uneia din
speciile amintite de dare.

b) Acei contribuabili insu, cari pentru anul 1886 suntu pentru
prima data supusi uneia din speciile amintite de dare, și anume in de-
cursu de 15 zile, incependu cu ziua inducerii datorinței lor de dare
in colele de platire.

Recursele in contra măsurării darei suntu a se așterne prima-
rului orașenescu, respective magistratulu orașenescu.

Recursele așternute dupa terminele amintite se respingut!

In fine se provoca toti contribuabili ca spre scopulu inscrierii
darei, se se prezenteze cu colele lor de platire la subscrisulu oficiatulu
de dare fara amănare.

Brașov, in 8 Aprile 1886.

Oficiatulul orașenescu de dare.

17 20

CANCELARIA NEGRUTIU

in Gherla.-Szamosujvár

deschide abonamentu pe anul 1886 la:

„AMICULU FAMILIEI.“ Revistă beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Va eși in 1-a și 16-a și a luni in numer-
câte 2—3 cole; și va publica poesii, romanuri, romane, schițe, piese teatrale, studii sociali, articlii științifice, ameli
nunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci —
l. n. plătibili și in bilete de banca și in timbre postal.

„PREOTULU ROMANU.“ Revistă bisericească, scolastică și literară. Va eși in broșuri lunare câte de 2¼ — 3¼ cole; și va pu-
blica articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbător și diverse oca-
siuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. — Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru Ro-
mânia 10 franci — lei noi, plătibili și in bilete de banca și in timbre postal.

— Abonații primi unele premii de valoare și și voru pute procura cu prețuri foarte reduse tote opurile din edițiunea noastră. —

COLECTANȚII PRIMESCU GRATIS TOT AL PATRULEA ESEMPLARIU.

== Totu acolo au apărutu și se află de vândare: ==

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindu materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte
una deosebi 30 cr. Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprindu materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in salele gimnasiului din Fiume in 8/XII. 1884, in limba maghiară și in 25/II. 1885 in limba
italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Collecta de Recepte din economiă, industriă, comerciul și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul
Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr. Renascerea limbei românești in vorbire și scriere invederită și aprețiată de
Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. II. Prețulu fiecăreia e 40 cr. — Ambele impreună 70 cr. Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu vo-
lumu de 192 pagini cuprindu, 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragediă in 5 acte dupa Euripide tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. Ifigenia in Tau-
ria. Tragediă in 5 acte, dupa Euripide tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. Branda seu Nunta fatală. Schițe din
emigrarea lui Dragoșiu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr. Elu trebuie se se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere
de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. Hermanu și Dorota dupa W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinu Morariu. Prețulu 50 cr.

Economia pentru scolele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețulu 30 cr. Petuluncul. Comediă in 5 acte, dupa August Kotzberger
tradusă de Ioanu St. Șuluțiu. Prețulu 30 cr. Nu me uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertațiuni, epitafia ș. a. Prețulu
50 cr. Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologicu de Dionisiu O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățamintulu intuitiv in folosulu elevilor normal (preparandiali), a învățato-
rilor și a altoru bărbați de scola, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandialu. Prețulu 1 fl. 70 cr.

Miculă mărgăritaru sufletescu. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată pentru pruncii scolari de
ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulu unui esempl. broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu in pânză 26
cr. — 50 de esempl. broșurate costau 6 fl., — legate 9 fl., legate in pânză 12 fl. — 100 esempl. broșurate 10 fl., — legate 17 fl. legate
in pânză 22 fl. Cărticică de Rugăciuni și Cântări pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu
unui esemplar trimis franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Visulu prea santei vergure Maria a Născătoarei de Dumnezeu urmatu de mai multe Rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icone fru-
moșe. Prețulu unui esemplar trimis franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

— Manualu de Gramatica limbei române pentru scolele poporale in trei cursuri de Maximu Popu profesorul la gimnasiulu din Năseudu. Prețulu 30 cr. —

Tipografia ALEXI Brașov.